

我已长大您却不在 就让这封信寄去哀思

孙女想念去世10余年的奶奶—— 生我的是爸妈 养我的却是您



南国都市报、南海网、南海网客户端3月25日讯(记者 孙春丽)清明临近,您准备去扫墓了吗?您可能准备了一束花,可能带上了TA生前最爱吃的食物,也可能什么都不带,只有满肚思念的话语。

据了解,今年清明期间,海口将禁止大型公墓祭祀服务,严控乡镇集体公墓祭祀流量。按照要求,由于目前仍处于疫情防控期间,对骨灰安葬(安放)高度集中、容易形成人员聚集的市殡仪馆、颜春岭公墓等场所,暂停现场祭扫活动。

在疫情还没完全结束的当下,今年的清明节,南国都市报、南海网向广大读者和网友发出网上祭扫的倡议,您可以在网上为故人送上一束鲜花,点上一盏明灯,也可以亲笔写一封信,用文字倾诉内心的思念。

曾经,您是为我遮风挡雨的大树,如今我已长大,您却不在了。心里空的那一块,只能化作一封信,寄托我的思念。

本报“天堂信箱”开栏以来,每一封信都带给我们深深的感动。清明节前,本报“天堂信箱”依旧听您追思与逝者的珍贵回忆。

大家除了可以投递文字书信,还可以亲自朗读信件内容,发送音频作品给我们,通过南国都市报和南海网选登,表达生者对逝者的缅怀。

与以往不同的是,南海网将开通线上“云祭奠”平台,邀您一起过一个绿色文明的清明节,在这里,您可以为逝者敬献鲜花、点上蜡烛,对逝去的亲朋说几句心里话,用特殊的方式进行祭奠,一起过一个绿色文明的清明节。

天堂信箱

开启时间:3月20日至4月3日

投递方式:

1. 关注南国都市报微信公众号(ngdsb966123)、南海网微信公众号(hinews0898),私信留言:“天堂信箱+我想说的话+姓名、地址、电话号码”,也可语音留言;

2. 发送邮件至15808968353@163.com;

3. 信件邮寄至:海口市金盘路30号海南日报10楼南国都市报新闻中心(邮编:570216,信封上注明“天堂信箱”);

4. 致电南国热线:966123、18189848065。

征文要求:

文字作品700字以内,内容真实,音频作品在3分钟以内。

云祭奠

南海网(www.hinews.cn)将在清明节前夕开设“云祭奠”页面,选登网友投稿的文字作品及音频作品,网友可以通过点灯、献花、寄信的方式,在网页上写下对亲友的思念之情。

天堂信箱



我想做您永远也长不大的孩子

敬爱的奶奶:

时间过得很快,一晃您已离开我们10年有余了。奶奶,我想您了!自从您走后,我就再也没叫过“奶奶”了。尽管我知道您是高龄安详离开的,但我仍依恋着您,想做您永远也长不大的孩子。

夜深人静时,我常常会想,假如您去世时,我在您身边,一直不停地跟您说话、听您讲故事,不让您睡,是不是您就不会沉睡不起,是不是天堂的人就会打盹,没时间带走您?

日复一日,年复一年,您慈爱的面容和可亲的形象深深影响着您。您这一生,从未与我们提及您的苦难,我所看到的奶奶永远是勤劳、不怕吃苦的样子。现如今,奶奶,我好想抱抱您。

不识一个字的您,对如何持家过日子却看得特别通透。您一生育有4个子女,在那个物资不丰富的年代,生活极其艰难,您和爷爷一起日夜劳作、省吃俭用,没让一个子女挨饿,并把他们都抚养成人。

每年一家人齐聚一堂,您总会弄一桌好吃的饭菜,馋得我们几个小家伙流口水。每次看到我们狼吞

虎咽的样子,您总是在旁边笑着说道:“慢点吃,还有、还有……”一家人欢声笑语、笑个不停。

您自己没什么文化,却有“人要读书、读书出息”的思想,您却还千方百计让我爸他们4个都读了书。您经常教育他们穷亦有志、知书晓礼,要成为好人和有用之人。

在我的记忆中,至今还留存着许多您的“言传身教语录”,您常说,“人在做天在看,举头三尺有神明,不要做坏事,会有报应”“凭本事吃饭、凭良心说话、凭骨气做人”“人要像扣扣子一样,规规矩矩……”

敬爱的奶奶,您的一生是平凡的,在您的言传身教中我逐渐长大和成熟,这些年,一直规矩做人、做事,与人为善、善待他人,这是您教会我的。

天堂里的奶奶,我永远爱您!

您的孙女:杨阳



扫码听信

背后的故事

奶奶离开时没惊动任何人

写信的前一天深夜,杨阳迷迷糊糊挣扎着却又一动也动不了,直到爱人把杨阳喊醒才意识到自己又做梦了。又梦到小时候跟奶奶一起生活的场景,她是想奶奶了。

杨阳三岁时,因为父母工作的原因,父亲将她送到奶奶家,是奶奶一手把杨阳养育大。“生我的是爸妈,养育的却是我的奶奶。”杨阳说,是奶奶,一直陪伴着杨阳,做她成长路上的避风港,自己省吃俭用,也要让孙女吃饱穿暖。

杨阳跟奶奶最后的一面是在2009年6月底,那次回老家看望奶奶和正在照顾奶奶的父亲。

那是一个狂风暴雨的夜晚,阴风冷雨,夏日的衣裙如同蝉衣,冻得人瑟瑟发抖。杨阳到家就急不可耐地进里屋看奶奶,奶奶已面容安详地睡着了,虽然外边刮着风可她睡得很香。怕惊动了老人家,大家就蹑手蹑脚地从里屋出来了。

第二天,杨阳给奶奶梳了头,那稀疏灰白的头发,梳起来也就如根筷子粗,头发比上次见她时更少了。此时的奶奶已经大小便失禁,当杨阳看到奶奶弄得裤子褥子上到处都是,她与父亲一起帮忙擦洗。

由于工作的原因,杨阳很少回老家,所以见奶奶一面也是奢望,平时就靠电话联络。有时逛街见了质感好又漂亮的衣服,就会给奶奶买一件,买好了让亲戚捎回去给奶奶穿。

杨阳奶奶走的那天没有惊动任何人,等父亲发现时她身子已经僵硬了很久了,她是不愿打扰别人,一个人静静地走了。

奶奶已离开杨阳很多年了,每当想起她,杨阳脑海中总是浮现着她那挺拔的身姿和自信开朗的微笑。“我想念我的奶奶了。”杨阳轻轻地说道。

南国都市报、南海网、南海网客户端记者 孙春丽